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CHEIE ŞI BROASCĂ  

DE LA POARTA CETĂŢII SIGHIŞOARA,  

OPERĂ A MEŞTERILOR LĂCĂTUŞI 

 

 

NICOLAE TEȘCULĂ1 

 

 

SCHLÜSSEL UND SCHLOSS DES SCHÄSSBURGER BURGTORES, 

WERK DER SCHLOSSERMEISTER 

 
ZUSAMMENFASSUNG 

Schässburg, mit seinem bis heute fast intakt erhaltenen Befestigungssystem, 

war im Wesentlichen eine Stadt handwerklicher Traditionen, eine Stadt der Zünfte. 

Aus historischer Sicht spielten diese Zünfte eine besondere Rolle in der Entwicklung 

der Stadt, prägten ihre Form und ihren Charakter.  

In der Vielfalt der in der Burg an der Kokel ausgeübten Handwerke, traten 

einige besonders hervor. Die Schmiedezunft war eine der geachtetsten unter ihnen. In 

der Stadtordnung von 1517 gehörte sie zu den wichtigen Zünften, welche neben den 

Goldschmieden, Schneider und Kürschner das Privileg hatten, ausschließlich inner-

halb der Burgmauern zu wohnen. 

Zu den Arbeiten der Zunft, welche uns erhalten blieben, zählen ein Schloß 

und ein Schlüssel des Burgtores. Der Mechanismus dieses Schlosses aus dem XVII-

ten. Jahrhundert, ist äußerst komplex. Er besteht aus drei Stäben welche mit dem 

schliess/öffnungs Mechanismus durch zwei Ausläufer verbunden sind. Mit den drei 

Stäben sind zwei Hebel verbunden, welche mit hilfe zweier mit ihnen verbundenen 

Seilen das öffnen des Tores von innen ermöglichten. Der Mechanismus ist funktions-

fähig. Die Schlüsselführung ist durchbohrt und es fehlt die innere Schlüssell-

ochabdeckung des Schlosses. Der Mechanismus wird mit Schrauben zusammen-

gehalten. Das Teil ist groß, dessen Länge beträgt 46,5 cm und die breite ist 19 cm. 

Was den Schlüssel anbetrifft, hat dieser eine Länge von 20,5 cm, und ist 

rohrförmig. Der schließ/öffnungs- Mechanismus ist rechteckig, mit sechs Einbuch-

tungen und hat eine Länge von 5 cm und eine Breite von 4 cm. Der obere Teil des 

Schlüssels ist ringförmig und hat einen Durchmesser von 5,5 cm. Dieser Ring ist an 

dem Schlüsselkörper mittels eines an der Drehbank angefertigten Knopf befestigt. 

Die komplexen Mechanismen des Schlosses und des Schlüssels zeugen von 

den hohen technischen Fähigkeiten welche die Schäßburger Schlossermeister damals 

erreicht haben. Mit den rudimentären Mittel welche ihnen damals zur Verfügung 

standen, konnten sie ein kompliziertes Schließsystem anfertigen, welches uns auch 

heutzutage  staunen läßt. 

 

                                                           
1 Muzeograf, doctor în istorie, Muzeul de Istorie Sighișoara; 

 e-mail: nicolaetescula@yahoo.com. 
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Sighișoara, datorită prezenței sistemului de fortificații aproape intact, 

este considerat în zilele noastre a fi, prin excelență, un oraș al tradițiilor 

meșteșugărești, al breslelor. Din punct de vedere istoric, aceste bresle au avut 

un rol deosebit în evoluția istorică a orașului, modelându-i forma și caracterul.  

 Din multitudinea de meserii practicate în burgul târnăvean se eviden-

țiază unele specializate. Dintre ele, una dintre cele mai renumite bresle la 

Sighișoara era cea a lăcătușilor. Prin statutul orășenesc din 1517 era una dintre 

breslele importante, alături de aurari, croitori și curelari, care aveau privilegiul 

de a locui numai în cetate2. Tot din rândul lăcătușilor din Sighișoara se vor 

desprinde primii ceasornicari pentru mecanisme de ceas de turn din Transil-

vania. Se pare că primul ceasornicar transilvănean este menționat în anul 1520 

în arhivele Magistratului Brașov. Meșterul Georgius din Sighișoara  este  cel 

care a confecționat ceasornicul din turnul Bisericii Negre3. 

 Același meșter îl va ajuta pe lăcătușul brașovean Erasmus la lucrările 

pentru ceasul din Turnul Sfatului în perioada 1521-1528, fiind plătit de sfatul 

orășenesc din urbea de sub Tâmpa pentru munca prestată4. 

 În orașul său natal era o persoană respectată, deoarece în cartea de 

socoteli a orașului pentru anul 1522 apare ca ”Georgius horarum factor” și ca 

”Georgius Stundenmacher”5. 

 Nu era singurul meșter ceasornicar din oraș, deoarece în actele ora-

șului Bistrița este menționat un alt sighișorean, și anume Sigismund. El 

primește în anul 1533 o sumă apreciabilă de bani la acea vreme, 122 de 

guldeni, pentru materialul și munca prestată la finalizarea ceasului din turnul 

bisericii, iar în anul 1546 un al meșter sighișorean necunoscut repară cele două 

ceasuri ale bisericii și sfatului  din Brașov6. 

 Din punct de vedere documentar, primii meșteri lăcătuși îi avem în 

anul 1471, când apar menționați împreună cu pintenarii. Ei s-au separat de 

fierari și în 11 mai 1504 Magistratul orașului Sighișoara le confirmă statutul 

breslei. Acest statut a fost realizat se pare în anul 1471 în timpul staroștilor 

                                                           
2 Richard Schuller, Alt-Schäßburg, Markus Verlag, Schäßburg, 1906, p. 20.  
3 Gernot Nussbächer, Din cronici și hrisoave. Studii, București, Editura Kriterion, 

1987, p. 70.  
4 Idem, Aus Urkunden und Chroniken. Neunter Band. Schäßburg, Brașov, Aldus 

Verlag, 2010, p. 187.  
5 Ibidem, p. 188.  
6 Ibidem.  
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Andreas Raab și Andreas Styker. Breasla mai apare menționată și în anul 

1566, când se cunoaște un statut al frăției calfelor și ucenicilor de lăcătuși7. 

 Importanța breslei pentru economia urbei de pe Târnava Mare va 

determina existența unui Turn al Lăcătușilor în cadrul sistemului de fortificații 

al cetății medievale. Din păcate, acest turn a fost demolat în 1894 pentru cons-

truirea actualei Biserici Romano-Catolice. Avem de a face cu un turn de mici 

dimensiuni, de plan pătrat sau rombic, cu un parter, două niveluri și o scară 

exterioară de acces pe fațada dinspre cetate. El se situa în apropierea bise-

ricuței maicilor franciscane și asigura flancul drept al bastionului cizmarilor. 

Acest turn a ars în timpul marelui incendiu din 1676 și a fost reconstituit în 

anul1683 pe vechiul amplasament și după același plan8. 

 Muzeul de Istorie Sighișoara deține în colecția sa dedicată breslelor 

un număr mare de obiecte, în special chei și lacăte, care au fost realizate de 

breasla lăcătușilor. Dintre acestea ne atrage atenția existența unei chei cu nr. 

inv. 787 și a unei broaște cu nr. inv. 789, de mari dimensiuni, cu mecanismul 

funcțional și astăzi, folosite la una dintre porțile cetății.  

 Cetatea Sighișoarei avea două porți de acces, ambele cu două ganguri, 

sub Turnul cu Ceas și cealaltă sub Turnul Croitorilor, boltite în semicilindru, 

element de arhitectură care coboară datarea în a doua jumătate sau la sfârșitul 

secolului al XIII-lea. Cele două ganguri erau prevăzute cu porți masive din 

stejar și cu grilaje (herse), ale căror urme se mai pot vedea și astăzi9. 

   Ambele porți dispuneau de câte două barbacane (Zwinger), din pă-

cate până în ziua de azi păstrându-se doar cea de sub Turnul cu Ceas. Acest 

sistem de apărare cu barbacane, așezate în pantă și în linie frântă, făcea practic 

ca în fața marilor porți să mai existe două curtine interioare și cu alte două 

porți de fiecare parte10. 

 Practic, această broască a fost folosită la una dintre porțile de intrare, 

însă din păcate nu știm la care dintre ele. Mecanismul este unul extrem de 

complicat, datat în secolul al XVII-lea. Este compus din trei tije legate de 

mecanismul de închidere/deschidere cu două limbi. De cele trei tije sunt legate 

două pârghii, care folosesc la deschiderea interioară a porții cu ajutorul a două 

sfori legate de acestea. Mecanismul este funcțional. Cupola unde se introduce 

cheia este găurită și îi lipsește capacul pentru partea interioară a broaștei. Tot 

mecanismul este prins cu șuruburi. Piesa este de dimensiuni mari, având o 

lungime de 46,5 cm și o lățime de 19 cm.  

                                                           
7 Gheorghe Baltag, Sighișoara. Schäßburg. Segesvàr, Cluj-Napoca, Editura Nereamia 

Napocae, 2004, p. 123.  
8 Ibidem, p. 197.  
9 Ibidem, p. 176.  
10 Ibidem, p. 181.  
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 În ceea ce privește cheia, aceasta are o lungime de 20,5 cm și este 

tubulară. Mecanismul de închidere/deschidere este complicat, de formă drept-

unghiulară, cu șase crestături, având o lungime de 5 cm și o lățime de 4 cm. 

Partea superioară a cheii este circulară, sub formă de inel, cu un diametru de 

5,5 cm. Acest inel este prins de corpul cheii printr-un buton lucrat la strung.  

 Mecanismul complicat al cheii și al broaștei ne arată măiestria tehnică 

la care au ajuns meșterii lăcătuși sighișoreni. Cu mijloacele rudimentare de 

atunci s-a realizat un sistem complicat de prindere, care reușește să uimească 

și în zilele noastre.  

 Observăm că pe lângă rolul avut în apărarea cetății Sighișoara prin 

turnul de apărare, breasla lăcătușilor a avut o contribuție majoră și la apărarea 

porților de acces, prin aceste mecanisme complicate, care făceau ca intrările 

în zona fortificată să fie impenetrabile.  

 Nu în ultimul rând, credem că avem de a face cu o breaslă bogată, cu 

produse cu un grad de măiestrie foarte ridicat și oferind siguranță celor care le 

cumpărau. Acest lucru explică pe deplin locul privilegiat avut de lăcătuși și 

anume acela de a locui exclusiv în interiorul zidurilor cetății medievale 

Sighișoara.  

 

 

Lista ilustrațiilor:  

Fig. 1 – Broască de la poarta cetății Sighișoara, nr. inv. 789. 

Fig. 2 – Cheie de la poarta cetății Sighișoara, nr. inv. 787. 
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